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ДО ПИТАННЯ ЩОДО ФОРМУВАННЯ ІДЕНТИЧНОСТІ 
ОСОБИСТОСТІ ПІДЛІТКІВ З ВАДАМИ ЗОРУ

Функціонування людини як соціального індивіда є необхідною передумовою її 
розвитку як особистості. Займаючи певне суспільне становище, набуваючи необхідні 
для соціальної діяльності навички, вступаючи у відносини, індивід одночасно 
озброює власну особистість досвідом і «завантажує» її роботою, бо чим більш він 
занурений у соціальне життя, тим імовірніше виникає необхідність у «неавтоматич
них» рішеннях. Стати особистістю -  означає, по-перше, зайняти певну життєву по
зицію, насамперед визначити моральні пріоритети, по-друге, достатньою мірою 
усвідомити її і нести за неї відповідальність, по-третє, затверджувати її своїми вчин
ками і справами. Заняття життєвої позиції і вироблення для неї певних особистісних 
якостей визначається особистісиим змістом, особистісним значенням. Певний інте
рес представляє собою підлітки з патологією зору, а особливо ті, що знаходяться в 
«штучних» умовах. Вони потребують особливої уваги з боку фахівців -  психологів, 
педагогів [2].

Отроцтво характеризується помітними змінами в уявленнях щодо себе самого. 
І Ісихологи пов’язують це зі становленням «Я-ідентичності», початок дослідженням 
якій було покладено працею Е. Еріксона «Ідентичність: юність та криза» та до
слідження К.Леві-Строса «Ідентичність» [цит. за 4].

В цей період відновлюються всі дитячі ідентифікації зі включенням до нової 
структури ідентичності, яка дозволяє вирішувати дорослі задачі. Я -ідентичність за
безпечує цілісність поведінки, підтримує внутрішню єдність особистості, забезпечує 
зв’язок внутрішніх та зовнішніх подій. Дж. Марсіа визначає підліткову ідентичність 
як внутрішню структуру потягів, звичок, вірувань та попередніх ідентифікацій. Вона
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охоплює статеву ідентифікацію, становлення певної світоглядної позиції та вибір 
професійної орієнтації.

Протягом всього підліткового віку поступово формується нова суб’єктивна реаль
ність. Становлення психосоціальної ідентичності включає три основні задачі розвит
ку: 1) усвідомлення часової протяжності власного «Я», що включає дитяче минуле та 
визначає проекцію себе у майбутнє; 2) усвідомлення себе як відмінності від ін- 
теріорізованих батьківських образів; 3) здійснення системи виборів, які забезпечу
ють цілісність особистості. Науковці (Томе Р.) виділяють три виміри підліткової 
ідентичності: а) стан Я: абстрактний полюс виміру» я належу до певної категорії лю
дей» та полюс «активного Я»; б) вимір навколо полюсів «офіційного» соціального 
статусу та особистісних рис; в) оціночний вимір особистості.

Хвороба -  обмежує базисні соціальні права людини, її свободи і обов’язки -  мож
ливість трудитися, можливість повноцінно відпочивати. Оцінка себе як інваліда, об
меженого у своїх можливостях, має глибокі соціально-психологічні наслідки. При
чинами появи «комплексу неповноцінності» є за даними досліджень В. Штайнберга 
почуття «переживання дефекту» людиною із зоровою патологією, що знаходиться в 
суспільстві зрячих. Воно полягає в наявності психологічної напруженості, стану 
«бути відмінним від інших».

Дані прояви формуються в осіб з розладами зору і під впливом неадекватних 
установок суспільства по відношенню до осіб з обмеженими можливостями здо
ров’я. «Темрява» -  як образ світосприйняття незрячих робить їх в очах оточуючих 
нещасними, обмеженими у своїх можливостях людьми. Дана точка зору ставить їх в 
умову ізоляції і дискомфорту, і є потужним психотравмуючим фактором. Розширен
ня і поглиблення теорії і практики навчання і виховання сліпих і слабозорих спону
кає дослідників переглянути низку класичних уявлень про компенсації, корекції та 
відновлення порушених функцій.

У формуванні основних властивостей особистості відіграють важливу роль 
соціальні фактори, ефективність яких залежить від їх адекватності, ступеня і часу 
виникнення дефекту. Створення відповідних умов і змісту виховання і навчання, за
лучення дитини в життєві ситуації на основі формування у неї соціально адаптивних 
корекційно-компенсаторних способів орієнтації призводить до стабілізації фор
мування різних видів діяльності. У цьому випадку рівень сформованості особистості 
визначається характером соціальних відносин. Іншими словами -  порушення зоро
вих функцій не є непереборною перешкодою для формування всебічно розвиненої 
особистості. І все ж необхідно пам’ятати, що відсутність зору або глибоке його по
рушення істотно змінюють життя дітей, ускладнюють їх взаємодію з навколишньою 
дійсністю, знижують їх життєву позицію і активність.

Розвиток ідентичності відбувається як взаємодія трьох процесів -  біологічного, 
соціального і «его». «Его» виконує головну функцію, воно об’єднує перший і другий 
процеси. «Его» налаштоване на історичну дійсність, знаходить захисні механізми 
проти спонукань «воно» і примусів «Супер-его». Відомо, що одним з аспектів фор
мування ідентичності в підлітковому віці є стабілізація уявлень про себе та 
порівняння власного «Я образу» з іншими соціальними образами [1].
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Одним з факторів зниження активності сліпих та слабозорих є негативні емоційні 
стани через фрустрацію (випадання з дійсності, відрив від неї), які обумовлені не
адекватною самооцінкою і труднощами виконання різних соціальних функцій. Бага
то перешкод у сліпих і слабозорих виникають у спілкуванні з оточуючими людьми.

Невід’ємною ланкою формування ідентичності особистості, підтримки і розвитку 
її стабільного стану є використання певних механізмів психологічного захисту. Пси
хологічний захист визначається як сукупність способів послідовного спотворення 
когнітивної і афективної складових образу реальної ситуації. Це спотворення дося
гається за рахунок індивідуальних змін в протіканні психічних процесів. З моменту 
початку і протягом усього життя індивідуум стикається з мінливою інформацією і, 
як наслідок, з загрозою ідентичності. Особливо це стосується дітей з вадами зору, які 
виховуються у спеціальних закладах (інтернатах). Для підтримки ідентичності лю
дина може якийсь час не помічати ці зміни, використовуючи різні стратегії захисту 
ідентичності. Загроза ідентичності виникає, коли процеси асиміляції-акомодацн і 
оцінювання з якихось причин перестають підтримувати цілісність особистості.

Механізми захисту є в своїй більшості продуктами раннього онтогенезу [6]. Вони 
(механізми захисту) можуть бути більш примітивними або більш складними, більш 
автоматичними або більш усвідомленими, більш-менш інтенсивними і адекватними 
суспільно заданим стандартам поведінки. Тому вони можуть як сприяти, так і пере
шкоджати ефективній адаптації індивіда до нового, розширеного соціального кон
тексту існування.
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